

国内

## 年度“中国科学十大进展”发布

据新华社北京电 2月29日,国家自然科学基金委员会发布了2023年度“中国科学十大进展”:人工智能大模型为精准天气预报带来新突破、揭示人类基因组暗物质驱动衰老的机制、发现大脑“有形”生物钟的存在及其节律调控机制、农作物耐盐碱机制解析及应用、新方法实现单碱基到超大片段DNA精准操纵、揭示人类细胞DNA复制起始新机制、“拉索”发现史上最亮伽马暴的极窄喷流和十万亿电子伏特光子、玻色编码纠错延长量子比特寿命、揭示光感受调节血糖代谢机制、发现锂硫电池界面电荷存储聚集反应新机制。

遴选活动自2005年启动以来已成功举办19届。本次活动由近100位相关学科领域专家从600多项科学研究成果中遴选出30项成果,在此基础上邀请包括中国科学院院士、中国工程院院士在内的2100多位基础研究领域高水平专家对30项成果进行投票,评选出10项重大科学研究成果,经国家自然科学基金委员会咨询委员会审议,最终确定了入选2023年度“中国科学十大进展”的成果名单。胡喆

## 今年将发射两艘神舟载人飞船

据新华社北京电 记者2月29日从中国载人航天工程办公室获悉,中国载人航天工程今年将统筹推进空间站应用与发展和载人月球探测两大任务,向着建设航天强国的奋斗目标迈出坚实步伐。目前,中国空间站应用与发展阶段各项工作正按计划稳步推进,载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设进展顺利。

2024年,载人航天工程规划了2次载人飞行任务和2次货运飞船补给任务,天舟七号货运飞船补给任务已于1月圆满完成,后续还将陆续实施神舟十八号和神舟十九号2次载人飞行任务及天舟八号货运飞船补给任务。执行2次载人飞行任务的航天员乘组已经选定,正在开展任务训练。目前,驻守空间站的神舟十七号航天员乘组身心状态良好,预计于4月底返回地面。

李国利 邓孟

## 中美客运航班将大幅增加

据新华社北京电 记者2月29日从中国民航局举行的例行发布会上获悉,自3月31日起,中美双方航空公司共可运营每周100班定期客运航班。

“目前,我国国际定期客运航班共通航64个国家,其中‘一带一路’共建国家48个。”民航局运行监控中心副主任戴军在发布会上介绍,目前中国往返新加坡、澳大利亚、阿联酋、英国、意大利等22个国家的航班量已超过疫情前水平,并新增科威特、卢森堡、坦桑尼亚、塞尔维亚、巴布亚新几内亚5个通航国家。

王聿昊



## 游艇出海

这是2月28日拍摄的三亚海面上的游艇(无人机照片)。在海南三亚游艇码头附近,众多游客乘坐游艇出海体验海上娱乐项目。

新华社发

## 长期照护师国家职业标准发布

据新华社北京电 人力资源社会保障部、国家医保局日前发布了健康照护师(长期照护师)国家职业标准。这是我国首个长期照护师国家职业标准,对长期照护师的职业技能等级、职业培训要求、职业道德等进行规范。

新颁布的长期照护师国家职业标准明确,年满16周岁、对长期照护工作感兴趣均可申报,无性别和学历要求。同时,相关职业均可通过规范培训合格后申报相应等级长期照护师的职业认定。

作为新职业工种,长期照护师是适应长期护理制度发展而设立,是指运用基本生活照料及护理知识、技能,在家庭、社区、养老机构、医疗机构等场所,为享受长期护理保险待遇人员等人群提供基本生活照料及与之密切相关的医疗护理、功能维护、心理照护等服务的从业人员。

彭韵佳

长三角

## 安徽出台灾害性天气应对规定

据新华社合肥电 灾害性天气应对工作坚持以人为本、科学应对、部门联动、社会参与的原则;县级以上人民政府根据需要完善灾害性天气监测、预报、预警体系;对不依法履行职责的各级人民政府、有关部门及其工作人员,按照情节严重程度予以相应处分,依法追究法律责任……安徽省对灾害性天气应对工作进行了明确规定。

记者2月29日从安徽省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,《安徽省灾害性天气应对规定》已由安徽省政府常务会议审议通过,自2024年3月1日起施行。

周畅



## 春季田间农事忙

2月29日,在嘉兴市南湖区新丰镇民丰村的嘉奕粮果蔬农场的大棚内,种植户在开沟。

初春时节,浙江省嘉兴市南湖区各乡镇的农业合作社和企业进入春季育苗、备耕阶段,种植户采收上一季果蔬、培育菜苗、翻耕土地、播下种子,不误农时不负春。

新华社发

## 沪东方枢纽国际商务合作区设立

据新华社北京电 海关总署2月28日公布《上海东方枢纽国际商务合作区建设总体方案》,明确该商务合作区以国际商务交流为核心功能,满足境外人员短期停留商务活动需求,为国际商务人士在商务合作区内开展商务会见、商务洽谈等活动提供便利。

相关举措主要包括:海关对进出区人员携带行李物品按国际侧基本放开、国内侧严格管住原则实施监管;移民管理部门对持商务合作区综合管理机构备案的有效邀请,搭乘国际(地区)航班自浦东国际机场入区的境外人员无需核查中国签证等入境许可,仅开展国际旅行证件核查,在区内开展商务活动可停留30天,并可根据需要申请延期;对境外人员携带自用、合理数量的行李物品进入商务合作区给予充分便利,海关仅开展行李物品安全准入及动植物检疫监管,移民管理部门除执法办案需要外不再检查等。

邹多为 周蕊

国际



## 亮眼“黑科技”

2月28日,在西班牙巴塞罗那举行的2024年世界移动通信大会上,一名参观者在中兴展台体验全新升级的努比亚5G+人工智能裸眼3D平板电脑。为期4天的2024年世界移动通信大会26日至29日在西班牙巴塞罗那举行。新华社发

## 特朗普被裁决取消初选资格

据新华社芝加哥电 美国伊利诺伊州库克县法官2月28日作出裁决,剥夺前总统特朗普参与美国2024年总统选举该州初选的资格。特朗普方面将上诉。

该法官认为,特朗普因参与了2021年1月6日“国会山骚乱”这场“叛乱”,根据美国宪法第十四修正案第三款即“叛乱者禁令”,伊利诺伊州选举机构须将特朗普从该州初选中“除名”。

特朗普正再次竞选美国总统,并领跑共和党初选。特朗普竞选团队发言人说,伊利诺伊州库克县法官的裁决违反美国宪法,他们将迅速上诉。该州初选将于3月19日举行。

## 一非法移民船倾覆23人死亡

据新华社达喀尔电 塞内加尔媒体2月28日报道,一艘载有非法移民的船只当天在塞北部海域倾覆,造成至少23人死亡。

塞内加尔通讯社报道说,这艘满载非法移民的船只从塞西部姆布尔市出发,打算前往西班牙,2月28日在塞北部海域倾覆,并搁浅在塞港口城市圣路易附近。报道援引塞消防部门消息说,船上约有280人,救援人员已打捞起23具遗体。

## 联合国援助团完成从苏丹撤出

据新华社联合国电 联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克2月28日说,联合国苏丹过渡时期综合援助团(联苏综合援助团)已完成从苏丹撤出。

尚绪谦

体育

## 2027年田径世锦赛将在京举行

新华社伦敦电 世界田联2月28日宣布,2027年世界田径锦标赛将在北京举行。这将是北京时隔12年再度承办这一田径盛宴。

这一决定是在格拉斯哥举行的第234次世界田联理事会会议上作出的。室内田径世锦赛将于3月1日至3日在格拉斯哥举行。

世界田联主席塞巴斯蒂安·科向北京成功申办2027年田径世锦赛表示祝贺。“中国拥有超过14亿的人口,是世界上最大的体育市场之一。中国是2023年钻石联赛转播消费的佼佼者,累计观众达到3.689亿人次。在世界上最大的商业市场之一发展我们的项目以及粉丝群,是我们获得的巨大机会。”除了北京举办2027年田径世锦赛,南京还将在2025年举办室内田径世锦赛。张薇